



С И БЕЛОВ

ПЕТР МИХАЙЛОВИЧ БУЙКО

Исполнилось 100 лет со дня рождения крупного ученого доктора медицинских наук профессора Петра Михайловича Буйко (1895—1943 гг.). Недолгий, но яркий жизненный путь проделал талантливейший ученый и врач. Своими самоотверженным трудом и героическим подвигом он завоевал себе огромное уважение и заслуженную славу.

П. М. Буйко родился в рабочей семье в г. Бельск бывшей Гродненской губернии. В селе Беловых (Беловежская пушча) окончил начальную школу, а в Петербурге — военно-фельдшерскую. С 1913 г. служил младшим фельдшером поликлинического отделения Петербургского военного госпиталя и железнодорожного поезда. В апреле 1917 г. после перевода полка в Киев работал фельдшером больницы на станции Киев-Пассажирская. В 1918 г. вместе с рабочими и солдатами выступал против Центральной Рады [3].

В 1918 г. стал студентом медицинского факультета Киевского университета. При захвате города войсками Деникина работал фельдшером Турбовского сахарного завода около г. Винницы. В 1920 г. после освобождения Киева от оккупантов вернулся в университет и одновременно поступил работать в лечебное учреждение железной дороги. Избирался председателем профсоюза медработников железнодорожного узла. После окончания университета (1922 г.) занимался профсоюзной и административной работой: был председателем Союза медработников в Бердичеве, заведующим отделом здравоохранения в Белой Церкви, заведующим больницей Красного Креста, главным врачом Люботинской и железнодорожной больниц. Много внимания уделял становлению нового государственного здравоохранения. В эти же годы (1922—1930) Петр Михайлович активно вел лечебную деятельность, возглавлял акушерско-гинекологическое отделение больницы.

С 1930 г. жизнь П. М. Буйко связана с научно-врачебной деятельностью. Он на-

значен доцентом акушерско-гинекологической клиники Киевского медицинского института, в 1933—35 гг. был директором Украинского НИИ охраны материнства и детства.

В 1936 г. П. М. Буйко защитил кандидатскую диссертацию "Клиника и профилактика разрывов промежности при родах", в этом же году утвержден профессором кафедры акушерства и гинекологии лечебного факультета Киевского медицинского института.

В 1940 г. П. М. Буйко защитил докторскую диссертацию "Хирургическое лечение пузырно-влагалищных свищей у женщин с применением плацентарной ткани". Автор впервые в клинической практике предложил использовать плацентарную ткань в качестве трансплантата при этом заболевании [3]. Материалы диссертации были опубликованы в 50-е годы. Значение научной исследования ученого состоит в том, что он не только разработал новый метод лечения заболевания, но и доказал эффективность его в клинической практике.

Петр Михайлович был горячо предан своей специальности, его отличала глубокая забота о здоровье женщины-матери и ребенка. Профессор пользовался уважением в коллективах кафедр медицинских институтов и больничных учреждений. Обладал большими клиническими опытом и глубокими знаниями, много времени и сил отдавал подготовке молодых врачей и ученых. В 30-е годы его имя было хорошо известно научной общественности Киева [1].

В 1939 г. в должности командира медсанбата стрелковой дивизии П. М. Буйко участвовал в освобождении Западной Украины. В первые дни Отечественной войны добровольно ушел на фронт. Был ведущим хирургом медсанбата дивизии. В боях был ранен и попал в плен. Бежал из плена и пробрался в Киев, но пребывание известного ученого-коммуниста в захваченном фашистами городе было опасно. Он уехал в г. Фастов, где работал врачом районной

больницы. В 1942 г. профессор установил связи с подпольной организацией и по ее заданию начал создавать подпольные группы. В больнице и на дому лечил раненых советских воинов, оговариваясь в оружии, спасал от гибели подпольщиков, рискуя жизнью, выдавал жителям справки о болезни, освобождавшие их (около 1000 человек) от уюга на работу в Германию. Около 80 человек переправил в партизанские отряды [4], передавал партизанам медикаменты, бииты и др.

В июне 1943 г. гестапо удалось напасть на след подпольщиков П. М. Буйко вместе с группой товарищей-врачей удалось уйти в партизанский отряд, забрав из больницы медикаменты, инструментариум и медицинское имущество. В партизанском отряде Петр Михайлович возглавлял санитарную часть, выполнял хирургические операции.

13 октября 1943 г. при оказании хирургической помощи тяжело раненому партизану в с. Ярошевка был выдан предателем и связан гестаповцами. После 2-дневных жестоких пыток и истязаний фашисты облили помещенные, в котором находились и другие партизаны, бензином и забили.

7 августа 1944 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР за отвагу и героизм, проявленные в борьбе с фашистскими захватчиками в тылу врага, ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Мудро само чтит память нашего земляка. О его жизни, деятельности и подвиге написаны книги, опубликованы статьи в Большой медицинской энциклопедии [2], журналах и газетах.

ЛИТЕРАТУРА

1. Белов С. Я. // *Акушерство и гинекология* — 1958 — № 1 — С. 85—87.
2. *Большая медицинская энциклопедия* — М., 1973 — Т. 3 — С. 518.
3. Буйко С. М. // *Врачеб. дело* — 1963 — № 13 — С. 1139—1140.
4. Кумалин М. К. *Медики — Герои Советского Союза* — М., 1970 — С. 35—45.

Поступила 08.11.85